当硕士帽抛向蓝天的一瞬间,学员孔颖的泪水悄然滑过 脸庞。陆军工程大学数百名像孔颖一样的军校研究生学员, 即将毕业

对于军校研究生学员来说,毕业典礼是人生道路上闪亮 的军旅坐标,它标志着研究生生活的结束,也预示着新的军 旅生活即将开始

毕业典礼的背后,是无数个蓄势待发的日子,它让日历 上的数字变成军旅岁月最厚重的注脚。

今天,让我们走进陆军工程大学2023届研究生学员毕业 典礼,感受新时代军校研究生学员的朝气与蓬勃、使命与担当。

## 一场毕业典礼见证的火热青春

■本报特约记者 朱析冈 通讯员 丁宏宇 陆建飞

当时光的留声机悠扬 地奏响毕业乐章,以前的困 难都"轻舟已过万重山",未 来的使命召唤,挟着光热 "呼啸而至"

毕业典礼现场,当弯腰接受校领导 "拨穗"的一瞬间,陆军工程大学博士研 究生学员谷江春感觉自己像秋天沉甸甸 的稻穗,享受着丰收的喜悦。

拨穗,把博士学位帽上的帽穗从右 边拨到左边,这个简单的动作让谷江春 感慨万千:那一瞬间,仿佛跨过一道人生 的门槛,往昔历历在目。

跨越这道门槛,谷江春用了5年。

5年很长,1800多个日日夜夜,谷江 春在军事通信领域里潜心研究,寻求突 破。5年很短,仿佛只是一瞬,当时光的 留声机悠扬地奏响毕业的乐章,猛然 间,他发现,以前的困难都"轻舟已过万 重山"。

轻舟驶过的背后是万重山,喜悦欢 呼的背后是艰难与困苦。谷江春的硕士 研究方向是无人机通信,博士研究方向 却受命了一个与硕士研究方向完全不同

"这是一个全新的研究方向,没有前 人轨迹可循,所有的研究都要从头开始。' 谷江春说。一度因为困难太大,他还产生 了动摇。

看着愁容满面的谷江春,课题组教 员对他说:"这个课题是部队的现实需 要,最好的果实从来都是自己去争取,先 进的成果没人会喂到你们嘴里。"

去年8月,谷江春和团队赴边防调 研,10天4地,从海拔1000多米到海拔 5000多米,从山谷到山腰,他们采集不 同通信、雷达设备数据,并运用人工智能 技术对一组组详实数据进行分析。

"我姓谷,名江春,生于立春。父母 希望我如春水般东流向阳润大地,而我 不仅选择向东,更要面向祖国的四面八 方。"翻开谷江春的毕业论文,大到应用 前景、体系构架,小到词字语句、标点符 号,都记录着他的研究点滴。

"这些年,我和战友们上高原、赴海 岛、巡边防、闯北疆,踏遍祖国的山山水 水,就是要把毕业论文写在战斗力生成 最需要的地方。"谷江春说,未来的使命 召唤,挟着光热"呼啸而至"。

谷江春的师妹、硕士研究生学员苏 琳,是从部队工作几年后考入的军校研 究生。这几年,她对"感知"这个词有着 特殊的体会。

当兵时,苏琳作为话务员熟记号码, 一串串数字是她感知军旅的第一步;本 科学习阶段,她参加"精武杯",以专业第 一的成绩获"精英奖",用行动感知军校 生活的多彩;分配到部队后,一路优秀的 苏琳经过几年部队的摔打历练,愈发感 觉到提升知识储备的重要性,萌生了报 考研究生的想法。



陆军工程大学2023届研究生毕业典礼现场

张周浩宇摄

"瞬息万变的信息化战场,不仅仅是 兵力和兵力的较量,更是信息与信息的 对抗。吃透未来信息化战争制胜机理, 首先要对复杂电磁环境有敏锐的感知。" 苏琳的研究方向,依旧离不开"感知"两

实验现场,苏琳给记者演示了她的 毕业设计。实验仪器示波时频图上,随 着波峰波谷的延深,实验结论以及相关 参数一目了然——她成功了。

"做难事必有所得。"这是苏琳在研 究生学习期间的感受,更激励她勇敢挑

时光走着走着就成了 岁月,当青春披上迷彩的 霞光,每一个拼搏的瞬间, 都将成为研究生学员心灵 深处不可磨灭的印记

毕业典礼前,博士研究生学员李毅 豪特意提早1个多小时到校园里走一 走、看一看。伴随《一路顺风》的音乐响 起,这里的一草一木、一花一树都勾起了 他对往昔的无限回忆。

李毅豪很喜欢一段话:哲学家们只 是用不同的方式解释世界,而问题在于 改变世界。

以前,李毅豪觉得这句话很高深,离 自己很遥远,但研究生几年的学习,让他

更加深切地感受到科研攻关应当具备更 广阔的视野、更犀利的眼光。

这种视野和眼光落到李毅豪的研究 中。李毅豪读硕士期间研究的是应用 软件安全方向的传统领域,读博士期间 则挑战性地选择了一个更前沿的研究

"我依然清楚记得硕士期间开展 软件测试的场景。一个软件的测试可 能要十几、二十几个小时,随着漏洞不 断出现,我们要不断调整参数。"李毅 豪说,他印象最深的是一次软件测试, 虽提前准备了泡面,但眼睛都不敢离 开屏幕,生怕疏忽了测试中的任何一 个细节。等测试做完已是深夜,当时 饥饿感如潮水般袭来,他一口气吃了3

读博士期间,李毅豪经常思考科研 与未来战场如何更好地耦合。"我是'长 沙伢子',我觉得军校研究生对待科研就 是要有股'霸蛮劲'。"在李毅豪眼中,一 条条信息、一串串代码仿佛成了奔腾的 千军万马,而他就是从中甄选"千里马" 的"伯乐"。

记者在现场看到,某无人车在模拟 战场行驶,李毅豪利用自己开发的某系 统实施干扰与防御,无人车甲正常行驶, 无人车乙则突然转变了方向。"运用人工 智能方法,提高该系统的对抗和防御性, 在未来战场有着广阔的应用空间。"李毅

走出毕业典礼现场,李毅豪漫步在 校园的梧桐大道上,阳光点点洒落肩头, 行走其间,惬意而美好。

时光走着走着就成了岁月。有人

说,人这一辈子不是活了多少日子,而是 记住了多少日子,当青春披上迷彩的霞 光,每一个拼搏的瞬间,都将成为研究生 学员心灵深处不可磨灭的印记。

多年以后,军校熟悉 的声音渐渐淡去,但那些 历久弥新的青春印记,会 在人生的某个时刻充盈内 心,照亮前路

"我愿以吾辈之青春,守护这盛世之 中华;国有疑难可问谁,强国一代有我 在。"毕业典礼现场,作为学员代表,博士 研究生学员杨智谦意气风发表达自己的

杨智谦是"八一勋章"获得者钱七虎 院士的学生,从基础性研究到应用型研 究,他相信"一年接着一年干"的力量。

"土木土木,出头是土,落下是 干。我读博的几年,一个个问题如同 麻花一样交织而来。"杨智谦形容那一 段的日子时,用了两个词:孤苦与煎

有一段时间,杨智谦晚上加班到12 点才回宿舍休息,凌晨4点就往实验室 跑。吃饭在路上,上厕所都卡着时间,就 是为了能更精确得到实验数据。"不知多 少次奋战到东方既白,也不知多少次兜 兜转转又回到起点。"杨智谦说。

比起杨智谦,出自同一师门的战友 张浩天的研究经历更是"惊心动魄"。

这种"惊心动魄",首先来源于张浩 天的研究方向:爆炸地震背景下的某结 构动力响应及隔震研究。记者目睹了他 进行的一场动态冲击实验。"1、2、3,放!" 随着远程遥控开关按下,震耳欲聋的摆 锤撞击声扑面而来,采集仪上,波峰瞬间

与这种惊心动魄相比的是一个个 平凡而精确的日常。"几十毫秒的实 验,我们要整整准备3个月。"张浩天 说,从结构设计到加工成型、吊装,再 到测点布置、加载、数据分析,开展一 组比较理想的结构动力实验需要理论 先导和实践的反复摸索,很艰难但又

星光不负赶路人。杨智谦和张浩天 的研究成果,正陆续应用于国防军事领

"我记得导师的一句话,作为军队科 学家,科技强军、为国铸盾是我毕生的追 求,也是我的事业所在、幸福所在。"杨智 谦说,"我们的人生与时代同频,与家国 相连,能为国家和军队服务,是我们一生 的荣耀。'

时光雕刻青春的容颜,留下青春最 美的底色;时光包容青春的不羁,留下青 涩和勇敢的背影。多年以后,军校熟悉 的声音渐渐淡去,但那些历久弥新的青 春印记,会在人生的某个时刻充盈内心, 照亮前路。

毕业典礼最后,研究生们在蓝天下 抛出博士硕士帽欢呼雀跃——这是新 时代军校研究生的成年礼。

## 基层是培育我成长的沃土"

仅是渔民。 晚上8点整,海军勤务学院某系教 员马龙邦办公室的电话准时响起,他随 手拿起画有简易海岸线的笔记本,标上

大海孕育希望,相信这一点的不仅

电话两头的坐标,连起一条线。 说起笔记本,马龙邦最是得意。翻 开细看,不大的本子上画满了密密麻麻 的线段,他说:"每连接一条线段,教案里 就多一个生动的案例,正是这些案例让 我赢得了学员的心。'

为何一条线段竟有如此魅力?这 是马龙邦为了丰富课堂内容,每年与 毕业学员许下的约定:学员到部队后, 定期收集所在单位经验做法的鲜活案 例和急需解决的问题,然后商定时间 进行交流。渐渐地,一批又一批学员 成了马龙邦了解基层部队情况的得力 助手。

正是因为掌握了最新动态,马龙 邦的课堂处处透着新鲜和活力。他把 从部队一线收集的鲜活案例融入理论 教学中,像一块磁铁把学员们的注意 力聚拢过来。

课堂"活"了,马龙邦"火"了,学员们 纷纷留言:

"内容生动有趣,枯燥的课堂有了新 "课堂紧贴一线,缩短了我们从校门

到营门的认知距离。" "用事例把深奥的理论抽丝剥茧,非

常接地气。"

好评越多,马龙邦越忘不了发生在 第一堂课上的"学员之问"。

2018年博士毕业后,马龙邦来到海 军勤务学院某系任教。经过一番精心准 备,马龙邦自信满满开始了他的第一讲。 上课铃响起,马龙邦熟练地拿起 粉笔在黑板上洋洋洒洒写下标题,开 始慷慨激昂地讲解理论。然而,台上

讲得眉飞色舞,台下学员并不买账。 课间,一位学员直接问了一个令他 至今难忘的问题:"教员,您知道真实的 部队究竟是什么样子吗?"

缺少一线实践经验,成了马龙邦迈 出教员第一步的"拦路虎"。为了跨过这 道坎,他主动向教研室领导申请到部队

"马教员真是一块永远吸不满水

的海绵。"刚到部队不久,他就得到一 个"海绵"的称号。深入一线搞调研, 成为他代职期间的常态。

代职归来,他把调研来的案例穿 插进相应的理论授课中,立即激活了 学员们的兴趣。让马龙邦没想到的 是,根据这份调研报告申请的课题,竟 获全国哲学社会科学办公室批准立 项,这对该院的青年教师来说可是第

在马龙邦看来,躬耕一线反哺课 堂、促进科研这个方法不但可行,而 且非常必要。从那以后,马龙邦每年

都会到部队进行调研;如果遇到有教 学任务无法分身,他便通过毕业学员 提供的信息更新教学课件,调整科研

"基层是培育我成长的沃土。"前不 久,马龙邦作为专家组成员受邀参与某 项任务。毫无意外,这次任务又将是一 次收获之旅,他的教案里,又将增加一 些"冒着热气"的鲜活案例。



## -线传真

某海域,国防科技大学某学院 教员韩开锋带着2020级海洋专业 学员参观舰船上的各个部门。一些 平时只在课本上见过的仪器设备, 如今真实地呈现在眼前,学员们直 呼"过瘾"。

这是该院开设在大海上的一堂 专业课。6天5夜的时间里,学员们 需要完成多项海上实操任务。

虽然从未出过这么远的海,但 在前期工程师讲解示范时,学员何 胜愈信心满满地说:"这种仪器看起 来很好操作,我一定没问题。"没想 到,刚拿到仪器,还没有摸清构造, 就因误操作导致探头无法再使用。

"工程师说过,咱们新手有失误 很正常,记住教训,下次一定能行!" 组员庄逸辉拍着何胜愈的肩膀安慰

## 海

凌晨1点,在对某科目进行第3 次实操后,何胜愈的双手止不住微 微有些颤抖,似乎能听到自己的心 跳声。前两次的数据空白让他内心 十分焦灼,加上练习时间短、夜晚风 大浪急,为了能获得详实数据,他们 把实操步骤捋了一遍又一遍,在确 保各项条件达到最佳状态后,才抓 住时机展开操作。伴随着暗夜下起 伏的海面,他们屏息期待。

"有结果了!"当数据图像清晰 地呈现在屏幕上,学员们激动地大

"今晚我还有机会看到海发光 现象吗?"学员刘硕扶着护栏望着漆 黑的海面。出海前,她曾无数次幻 想过海发光的场景:似星光万点,又 似乳光一片。

此刻的大海上,只有寥寥几颗

"海面呈一片白光的是弥漫型, 放出的光如'火雨'般跌落的是火花 型。"当教员在课件中展示不同类型 的"海发光"图片时,刘硕便被绚丽 的"海火"深深吸引。"大海竟然如此 神奇!"通过查阅资料,刘硕了解到 海发光是一种生物发光现象,它只 有在特定环境下才能形成,对海上 军事行动的影响不容忽视。

"看样子今晚看不到'海发光' 现象了。"航行进入下半夜,一天的 疲惫和困倦让不少学员回舱了。刘 硕还想再等一等。

"班长快来!我看到海发光现 象了!"不知过了多久,刘硕兴奋地 拉起同行的班长——她终于等到了 海洋的"火花"。

"课本上的抽象概念在这次出 海实践中以实景的形式展现出来, 有助于我们更准确地理解知识,理 解操作步骤的意义。"刘硕当晚兴奋 地在日记本上写道。

"这几个步骤一个都不能少。" 调测室里,已毕业学员吕思源向学 弟学妹们讲解如何维护仪器设备。

几个月前,吕思源怀揣着忐忑 的心情从学校毕业,奔赴工作岗 位。那时,他对自己在校4年所学 的专业知识能否运用到工作中常抱 有疑惑:"我真的能够胜任这份工作 吗?"

随后的出海任务,拉直了吕思 源心中的问号。"纸上得来终觉浅, 绝知此事要躬行。"同样是设备维 护,在学校实验室里和在大海上,完 全是两种不同的"感觉",其中的点 滴差异,需要我们用心去体会、用笔 去记录,并转化为实实在在的业务 实操能力。

"我们在大海上进行教学,既提 升了教育质效,也激发了学员走向 深蓝的热情。"韩开锋说。